

# KISALFÖLD

AZ MSZMP GYŐR-SOPRON MEGYEI BIZOTTSÁGA ÉS A MEGYEI TANÁCS LAPJA

GYŐR, 1977. JULIUS 27., SZERDA

ARA: 80 FILLER

XXXIII. EVFOLYAM, 175. SZÁM

## FÓKUSZ

### Egyiptom és Líbia vizsgálja

Mi tagadás, gyakran esett csorba az arab egységek. Líbia és Egyiptom összetűzésekre és fegyveres konfliktusokra törkölő vizsgálata azonban túlnő a nézeteltérések eddigi megszüntetése mellett. Annál is inkább, mert a két szomszédos ország vitája viszonylag régebbi keletű, szembenállásuk majdhogynem törvényeszerűbb.

Tripolit korábban rendkívül szoros kapcsolatot fűtött Káirohoz. Amikor 1969. szeptember 1-én a fiatal tisztek elűzték Idrisz királyt, Kadhafi ezredes, a forradalmi parancsnoki tanács elnöke eszményképéhez, Nasszer elnökhöz fordult azzal a tervvel, hogy a két ország föderációját alapon egyesüljön. Néhány évvel később Szudán, Egyiptom és Líbia részvételével a tripoli charta kimondta az állam-szövetséget. Ez azonban nem vált gyakorlati erővé, mint ahogy utóbb ez lett a sorsa a máig is névleg fennálló föderációknak Egyiptom, Szíria és Líbia között.

Az utóbbi években az arab világban szemmel látható polarizálódás ment végbe. Káiro és Tripoli: a két pólus. Az előbbi — szakított a nasszeri hagyományokkal, az antiimperialista külpolitikával, a szocialista orientációjú társadalmi és gazdasági rendszer kialakításával. Káiro nyíltan keresi Szaud-Arábia barátságát, s mind a közel-keleti rendezés, mind a Vörös-tenger térségének megítélésében meglepő megértést tanúsít a washingtoni szíriahangokkal szemben.

Tripoli merőben más utakon jár. Kadhafi elnök több beszédében „az imperializmus úgynökének” nevezte Szadatot, nyíltan bírálva a kairói lépéseket, amelyek — úgy mond — elárulják az arabok ügyét. Az egyiptomi kormányzat aggasztó gazdasági helyzetében kapóra jött a Líbiával folytatott éies vita. Az elégedetlen munkások megmozdulásai, az elszaporodott szabotázsakciók, a vallási fanatikusok fellépése, a diákzavargások bünbakjával Líbiát állították, s 300 ezres hadseregük javarészt felvonultatták nyugati hatáiraikra.

Ami a kétségtelen provokáció nemzetközi következményeit illeti, az arab egység számára mindenképpen súlyos vereség.

A tüzszünet végül is többek között Jasszer Arafat, a PFSZ elnöke közvetítésével jött létre. Bizonyosságot a palesztin mozgalom józanságának és tekintélyének, ami alighanem a szomorú közbizalmat egyetlen pozitív vonása.

### Kutatás, gyűjtés munkások segítségével

## Sarlós István látogatása Győrött

### Üzemtörténeti kiállítás a Kisalföldi Gépgyárban



■ A Kisalföldi Gépgyárban Veszprémi György brigádvezető régi dokumentumokat mutat Hány Bélának és Sarlós Istvánnak.

Győrött tegnap az V. országos honismereti akadémia programját az üzemtörténeti kutatásoknak, az ezzel kapcsolatos vitáknak és bemutatóknak szentelték. A nap egyik érdekese eseménye volt az akadémia hallgatóinak látogatása az Egyesült Izzó és Villamosági RT Kisalföldi Gépgyárában, ahol a Stádel Károlyról elnevezett szocialista brigád üzemtörténeti kiállítását tekintették meg.

A kiállítás megnyitására Győrre érkezett Sarlós István, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, a Hazafias Népfront Országos Tanácsának főtitkára. Delelőtt a megyei pártbizottságon fogadta őt Hány Béla, az MSZMP Győr-Sopron megyei Bizottságának első titkára. Jelen voltak: Port Árpád, a megyei pártbizottság titkára, Lakatos László, a Győr városi Pártbizottság első titkára és Fördös Andrásné, a Hazafias Népfront Győr-Sopron megyei Bizottságának titkára.

Delelőtt a kiállítás megnyitóján a Stádel Károly-féle mezőgazdasági gépgyárat 1845-ben alapították, és rövid néhány év múlva a kor színvonalán álló modern gépeket gyártott. Stádel Károly a magyarok oldalán harcolt 1848-49-ben, de nemcsak ekkor, hanem az azóta eltelt több mint száz év alatt is sok érdekes, izgalmas esemény történt a gyár és az itt dolgozók életében. A még fellelhető dokumentumok, irásbeli, tárgyi és szóbeli emlékek felkutatására, összegyűjtésére vállalkozott az 1970-ben alakult brigád. Munkájukhoz a Xántus János Múzeum, a Kisfaludy Károly megyei Könyvtár és a győri I. sz. Levéltár szakemberei nyújtottak se-

gítségét: együttműködésük pártját ritkítja a honismereti kutatás, az üzemtörténet-írás területén ma hazánkban.

Közös tevékenységük szép példája az a kiállítás, amelyet most a régi ebédő helyiségében rendeztek, s amely a régi mezőgazdasági gépektől a ma gyártott vákuumtechnikai berendezésekig átfogó képet ad a gyár termékeiről, az ott dolgozók életéről.

A vendégek és az akadémia hallgatói nagy érdeklődéssel szemléltek a kiállítást. Sarlós István a következőket írta be az emlékkönyvbe: „A Stádel brigád munkája, a múlt iránti érdeklődése, üzemtörténeti kutatásai amint azt a ma látott kiállítás is igazolja, rendkívül nagy jelentőségűek. Úgy érzem, a közösség érdekében végzett munkájukért köszönet és elismerés illeti a brigád minden tagját. További munkájukhoz sok sikert és örömet kívánok!” A jókívánsághoz aláírásával Hány Béla és Lakatos László is csatlakozott. A kiállítás megnyitása után a gyár igazgatója és a brigád vezetője válaszolt a honismereti akadémia hallgatóinak kérdéseire.

A tegnap delelőtti tanácskozáson is az üzemtörténetről esett szó. Vass Henrik,

az MSZMP Párttörténeti Intézetének igazgatója írásban kiadott referátumában az üzemtörténetírás eszméi, politikai jelentőségével és néhány tartalmi-módszertani kérdéssel foglalkozott. Bizonyította, hogy a gyárak, ipari és mezőgazdasági üzemek történetének megírása, a munkások-tály és az üzem történetének feltárása a szocialista hazafiságot erősítheti.

A korreferátumok sorát dr. Sipos Péter nyitotta meg aki rámutatott, hogy az üzemtörténet szélesebb körű, mint a gyártörténet. A marxista tudomány a gazdaságtörténet feltárásában hathatósan támaszkodhat — sok rész kérdésben forrásként, kiegészítésként — az üzemtörténeti munkákra. Rámutatott néhány tipikus hiányosságra, egyoldalúságra, és hangsúlyozta, hogy milyen fontos az üzem és környezet kapcsolatainak felkutatása is. — Dr. Szerényi Imre a helyi párt-archívum munkáját ismertette, mert fontos segítséget tudnak nyújtani a kutatók számára.

Dr. Gecsényi Lajos arra hívta fel a figyelmet, hogy a munkásmozgalom története nem csupán a harcok forradalmi megmozdulások történetét öleli fel, hanem ide tartozik az osztály kialakulásának, fejlődésének valamennyi eseménye, a munkások élet- és munkakörülményei stb. Nagy fontosságot tulajdonít a kutatási eredmények népszerűsítésének a propagandamunkában és az oktatásban. — Takács Éva a szocialista brigádok Somogy megyében kiírt üzemtörténeti pályázatának tapasztalatairól szólt, Hüller Gyula a hasonló Veszprém megyei, dr. Czeglédi Imre pedig a Békés megyei kezdeményezéseket ismertette.

Végül dr. Dávid Lajos tájékoztatót arról a nagyszabású gyűjtőmunkáról, amelyet a győri Xántus János Múzeum a megye ipari üzeminek segítségével végez, és amely a készülő győri ipari múzeum anyagát adja majd. A honismereti akadémia hallgatói este a Győri Amatőr-filmstúdió alkotásait láthaták, ma a szakkörökben végzett munka ismeretével és vitájával folytatódik a program.

## Baráti találkozó Leonyid Brezsnyev és Kádár János között

Kedden a Krimben baráti találkozó jött létre Leonyid Brezsnyev, az SZKP KB főtitkára, a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsa elnökségének elnöke, és Kádár János, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának első titkára között.

Leonyid Brezsnyev és Kádár János tájékoztatta egymást arról, hogy a Szovjetunióban és Magyarországon miként oldják meg a kommunista és a szocialista építés időszerű feladatait: Leonyid Brezsnyev a többi között beszámolt a Szovjetunió új alkotmánytervezetének ösznépi vitájáról. Kádár János hangzott, hogy a magyar dolgozók e tervezetet a fejlett szocializmus vívmányait tükröző történelmi jelentőségű okmány-nak tekintik.

Leonyid Brezsnyev és Kádár János megelégedéssel szölt a sokoldalú szovjet-magyar kapcsolatok fejlődéséről és mélyrehatóan inter-nacionalista jellegéről. Nagy figyelmet fordítottak a szakosodás és az együttműködés

további elmélyítésének lehetőségeire a két ország gazdaságának legfontosabb ágazataiban, s ezzel párhuzamosan részvételükre a KGST keretein belül a szocialista gazdasági integráció folyamatának kibontakoztatásában.

A felek véleménycserét folytattak a nemzetközi helyzetről. Leonyid Brezsnyev és Kádár János aggodalmát fejezte ki azokkal a híreikkel kapcsolatban, hogy Afrika egyes térségeiben katonai összetűzésekre került sor. A Szovjetunió és a Magyar Népköztársaság meggyőződéssel ellenzi az államok közötti viták erőszakkal történő megoldását. Az ilyen jellegű konfliktusok nemcsak az érintett népek érdekeivel ellentétesek, hanem ellentétesek az egész nemzeti felszabadítási mozgalom, a világbéke érdekeivel is. Kifejezésre juttatták azt a reményüket, hogy a konfliktus által érintett államok mindent megtesznek a tüzszü-

(Folytatás a 2. oldalon.)

## Huszonnyolc gazdaságban már végeztek

## Két műszaknapra az aratás befejezésétől

### A másodvetés kilencven százaléka a földben

Ha marad a vasárnapi, hétfői kánikula kedden is, ma estig befejeződött volna az aratás Győr-Sopron megyében. A tegnap reggel kezdődött eső azonban mindezt álljt parancsolt a kombájnosoknak, így megtorpant a végehez közeledő nagy nyári betakarítási munka. A gépek és emberek azonban az utolsó nekigyűrűzésre készen, s amint folytatódhat a munka, újra indulnak. Most már mindössze két műszaknap és pihenőre térhetnek a gépek.

Ahogy Alapfi Gézától, a Győr-Sopron megyei Tanács mezőgazdasági osztályának helyettes vezetőjétől megtudtuk, a kalászosok mintegy kilencvennégy százalékát takarították be hétfőn estig a megyében. Ez azt jelenti, hogy a kilencven ezer hektáros kalászos területből 5,5—6 ezer hektáron áll még lábon a termés. Búzából a termelés kilencven százalékát aratták le.

A megye huszonöt termelőszövetkezetében és három állami gazdaságában fejeződött be az aratás, a későbbi erő és még levágásra váró, összesen 1410 hektárnyi területen levő zabot nem szá-

mitva. Területi megoszlásban a moSONmagyarovári és soproni járásban valamivel több az aratnivaló mint más-hol, ezeket a területeket ugyanis több csapadék érte.

Azokban a szövetkezetekben, amelyekben már végeztek a munkával, a téssz-volettség és a tanácsok közreműködésével más gazdaságokba irányítják a gépeket. Így Rábakecölről Beledre, Mosonszolpokról Lébenymiklóra, Pannohalmáról pedig Töltéstavára kldíték kombájnosokat.

Ahogy Alapfi Géza fogalmazta, az idén az aratás szépen, gyorsan és csöndesen folyt, a kalászosok szemvetesége a megengedett értéken belül van. Egyes területeken nem fejlődtek ki eléggé a szemek, ezért a kombájnosok dobjaik keskenyebb állították, aminek következtében ezekben a terményekben több volt a tördött szem. A Gabonafelvársarló Vállalat levonja a gazdaságoktól, ha viszont otthon kitisztították volna a gabonát, takarmányozásra használhatták volna.

Ami az aratást követő járu-lékos munkákat illeti, a tarlóhántás felével végeztek eddig a gazdaságok, az azt megelőző számlahűzésnek pedig 58—60 százalékát végezték el. Ez utóbbi munkát néhány szövetkezetben úgy gyorsították, hogy egyszerűen elégették a még értékes számító szalmát. A gondosan végzett tarlóhántás hasznossága nem vitatható, a Csorna és Szilárkány közötti területeken azonban oly módon végeztek ezt a munkát, — elhanyagolva a tűznék-gátat szabó sávszántást —, hogy sorban megpörkölődtek az utat szégyelző fak.

A megyében kétezerhet-száz hektárnyi, másodvetésre tervezett terület kilencven százalékán elvégezték a másodvetést. Bár a tegnapi és a múlt heti esőzések lassították az aratást, egyáltalán nem tettek azonban fölöslegessé a kapások, valamint a rétek és legelők öntözését.

## Elkészült a világtérkép

— A szocialista országok együttes munkájával, magyar koordinálással elkészült az a világtérkép, amelynek megjelenésére évtizedek óta várnak a különböző tudományágak és a gyakorlati szakemberei — tájékoztatta az MTI munkatársát dr. Radó Sándor professzor, az Országos Földügyi- és Térképészeti hivatal főosztály vezetője, a világszerte ismert magyar tudós, aki a térkép összeállítását, személyesen kezdeményezte. — A külföldi térképészek legtöbbje szkeptikusan fogadta az alig több mint tíz évvel ezelőti

bejelentést, hogy 1975/77-re készen lesz a 134 lapos világtérkép; egy ilyen összeállítás kiadása ugyanis csaknem száz éve várat magára, s a századforduló óta egész sor kezdeményezés bukott meg.

— A világtérkép első mintalapját 1964-ben mutattuk be a londoni földrajzi világtérkép-kongresszuson — mondotta a professzor —, majd ezt követően a szocialista országokban nagy erővel láttak hozzá a teljes térképű elkészítéséhez. A Szovjetunió szakemberei 107 lap, a magyar térképészek 50 lap ki-

dolgozását vállalták és így sorban a többi szocialista ország térképészeti vállalatai is bekapcsolódtak a munkába.

— A térképű megjelenése nagy érdeklődést keltett: a nemzetközi térképészeti társulás vezetőinek véleménye szerint a mű „mérőföldkő a térképészeti történetében”, s igen elismerően méltatják jelentőségét az ismertebb külföldi térképészeti és szakmai folyóiratok.

A magyar térképgyártás külföldön szintén rangot vívott ki, rendszeresen nagy mennyiségű térképanyagot rendelnek külföldről.